

# 新经济:成都高新区创新发展强劲引擎

本报记者 龚友国 赵玲玲

“今年上半年,成都高新区实现地区生产总值701.1亿元,同比增长9.0%,高于四川省以及成都市的同期增速。新登记各类型企业16563户,同比增长7.64%;新增注册资本(金)1684.75亿元,同比增长63.98%;新增商标申请件数11943件,有效注册商标数累计40960件,均居成都第一。”在成都高新区相关负责人看来,这一系列成绩的背后,均得益于成都高新区打造政策“高地”,推动发展以新经济、生物医药产业、电子信息产业“三位一体”的创新型产业集群。

这些只是成都高新区发展的一个“缩影”。事实上,自十八大成都高新区被国务院批准为中国西部第一个国家自主创新示范区以来,面对经济下行压力不断增大的严峻形势,成都高新区“逆风而上”,从金融创新、简政放权等多个领域着手,在加快政府职能转变等方面,探索出一些新模式、新经验,促进了区域创新创业发展步入快车道。

## 抢抓新机遇,培育新经济创新主体

近年来,我国经济新动能正在加速“换挡”,新经济正成为提档加速的那一脚“油门”。7月2日,成都国家中心城市产业发展大会召开,布局支持新经济发展。会议明确,要支持培育分享经济、数字经济、生物经济、绿色经济、智能制造、创意经济,为传统产业改造升级和城市转型注入新动能,营造独角兽企业发展生态圈。



天府立交 梁磊/摄

等项目。据悉,目前成都高新区已聚集大数据相关企业超过150家,平台经济领域医疗、体育、互联网金融等行业存在着一批潜在独角兽企业。

数据显示,1—5月,成都高新区战略性新兴产业增势迅猛,实现产业增加值209.8亿元,同比增长23.6%。

近日,《中国企业家报》记者从成都高新区获悉,为打造新经济创新生态和产

新区将聚焦供给侧的关键环节,制定出台支持企业提升竞争力、促进科技创新、人才优先发展等政策文件,通过精准化、组合型的政策供给,释放新经济发展活力,促进新经济快速发展,打造形成特色突出、竞争力强的新经济产业体系。

**打造新引擎,生物医药产业链生态圈初见雏形**

生物医药是全球技术创新最为活

跃、影响最为深远的新兴产业,也是我

国确定的战略性新兴产业的主攻方向,被

“十三五”国家战略新兴产业发展规划

确定为国民经济支柱产业。而成都市同

样将生物医药产业列为重点发展的战

略性产业。今年7月,成都高新区对外发

布《关于促进生物医药及生物医学工

业发展的若干政策》(以下简称《生物医

药政策》)。该《生物医药政策》共4项17

条,明确提出生物医药、生物医学工程、智

慧健康等领域的研发、生产、销售类企

业给予支持,并设立100亿元的生物产

业专项基金,多层次、多渠道、多形式助

推生物医药类企业发展壮大。

“作为省市生物产业核心区,成都高

新区着力完善产业生态,加快要素聚集,

设立百亿元基金,以成都天府国际生物城

为主要载体,多层次、多渠道、多形式助

推生物医药类企业发展壮大,力争在2022年,

将其打造为千亿级产业集群。”成都高

新区相关负责人表示。

据悉,《新经济政策》共含十条,明

确了新经济企业创办、新技术、新模式、新

业态、新价值、新型组织、新经济企业开

展国际成果转移转化,新经济企业拓展

市场等将获得支持。

“新经济的发展对现有的法规政策、

监管方式势必将提出新的要求。与此同

时,新经济的发展也离不开制度供给、政

策供给、技术供给、资金供给、人才供给

等支撑保障,需要营造良好的供给环境,

引导更多的资源向新经济领域配置。”成

都高新区相关负责人表示,未来,成都高

新区深入推进“大数据+人工智能+政务服务”,制定了机器人政务服务标准。

而在用新技术提升公共服务能力的同时,成都高新区还打出了政府“放、管、服”三张牌,积极推动放宽企业登记条件,加强对市场主体“宽进”后的过程监督和后续管理,打造“放得开、管得好”的监管格局。

而成都高新区将如何“加长”“拉粗”电子信息产业链,培育产业生态,构建现代产业体系,提升产业集群竞争力?

《电子信息政策》提出,将鼓励公共平台建设,进一步完善电子信息产业链、创新链。据成都高新区相关负责人介绍,在此次出台的《电子信息政策》基础上,成都高新区下一步还将制定出台《关于进一步鼓励集成电路产业发展的若干政策》等细分领域的专项政策。

“作为成都市电子信息产业的主要支撑,成都高新区确定了电子信息产业发展目标:到2022年,电子信息产业规模力争达到7000亿元以上。”高新区相关负责人如是表示。

## 集合创业要素,企业落地现喷

7月,西门子公司在成都高新区追加投资,建立西门子工业软件全球研发(成都)中心和西门子智能制造(成都)创新中心;9月,全球IT领军企业苹果公司和成都高新区签署协议,落户苹果中国服务中心;10月,世界医疗巨头美敦力三度投资成都高新区,启动建设医疗创新中心。包括接连落地的世界500强企业项目在内,今年1—9月,成都高新区累计推动总投资3486.6亿元的89个项目落地。

成都高新区相关负责人给《中国企业家报》记者算了一笔账:“2016年全年,成都高新区共新登记市场主体36253户,按工作日计算日均新增市场主体144个,这意味着平均3分多钟就会有一个市场主体诞生在这片130平方公里的土地上。”

在成都高新区相关负责人看来,成都高新区之所以能够持续吸引众多龙头企业青睐,主要得益于成都高新区建立的高效的创新服务体系。

据悉,为了投资环境的比较优势更加突出,成都高新区围绕政策、要素、服务、保障等领域全面提升服务水平,打造了从项目入驻、政策咨询、电信商务、生活配套到创业辅导、技术平台、科技金融、企业培育等一应俱全的全产业链服务体系,并开启了多个方面的绿色通道。

具体到实际,在政府服务方面,成都高新区深入推进“大数据+人工智能+政务服务”,制定了机器人政务服务标准。

而在用新技术提升公共服务能力的同

时,成都高新区还打出了政府“放、管、

服”三张牌,积极推动放宽企业登记条

件,加强对市场主体“宽进”后的过程监

督和后续管理,打造“放得开、管得好”的

监管格局。

据了解,今年9月正式上线的人工智

能政策辅助申报平台,大大便利了企业申

请相关优惠政策。该平台的最大亮点

在于政府部门换位思考,转变服务方

式,将原来的政务服务时间从“5天×8小时”

延长为“7天×24小时”,延长了政务服务时

间,减少了企业办事的额外工作量。

技术平台方面,成都高新区已形成

了电子信息、生物医药等产业领域的较

为完善的全产业链公共技术平台。据相

关负责人介绍,仅2016年一年,成都高

新区就新认定公共技术平台11家,累计认

定的公共技术平台达67家,其中电子信息类42家,生物医药类25家。

在配套服务方面,成都高新区还全

面完善了政务服务、商务服务、中介服

务、平台服务、国际服务五大服务体系,

通过设立工商服务站等方式支持以菁

蓉国际广场为代表的众创空间、孵化器等

载体建设,促进产业链资源与众创、众

扶、众筹等创新创业模式紧密对接,推

动创新创业与产业抱团发展。

在企业培育方面,成都高新区陆续

出台了《成都高新区关于发展新经济培

育新动能的若干政策》、《关于促进生物

医药及生物医学工程产业发展的若干政

策》、《关于支持电子信息产业发展的若

干政策》等多个政策,真金白银地支持各

类社会主体创新创业,培育经济发展新

动能。

成都高新区相关负责人表示,未来,

成都高新区将会继续打造与国际接轨的

政务服务环境、一流营商环境和产业发

展环境,形成良好的产业发展预期。

**招“金”引资,扩大金融产**

**业对实体经济的带动效应**

日前,记者获悉,作为成都实施创新

驱动发展战略主阵地的成都高新区,先

行试点,打造了“盈创动力科技金融服务

模式”,成为全国推广的科技金融改革创

新经验之一。

成都高投集团相关负责人表示,作

为新经济发展的重要力量,科技型中小

企业因“技术密集、资金密集”、“高风险、快

发展”和“重成长、轻资产”的特点,没有

具体的实践案例。

据陈洪涛介绍,在资本加速聚集的同

时,成都高新区不断创新金融产品,成功发

放全国首单银行间市场“双创”债,引导科

技支行、科技担保、科技小贷等加大科技信

贷产品创新。

记者从成都高新区方面了解到,在积

极推动新模式、新业态同时,成都高

新区自贸区也紧抓自贸区机遇,扩

大金融开放、深化金融改革。半年来,成都高

新区通过财政直接出资和国有企业参股设

立13只产业引导基金,基本构建起多层次

次股权融资服务体系;成立高新区金控集

团,利用金融产业对实体经济的带动放大

效应,更好地为实体经济发展服务。

陈洪涛表示,在资本加速聚集的同

时,成都高新区不断创新金融产

品,成功发放全国首单银行间市场“双

创”债,引导科技支行、科技担保、科技小

贷等加大科技信贷产品创新,以金融助

推产业发展。今年上半年,成都高新区

共发放贷款金额近3亿元。

“成长贷”、“壮大贷”、“统贷统还”平

台等三类政策性贷款产品共发放金额近3亿

元。



中国(四川)自由贸易试验区

高新区深入推进“大数据+人工智能+政务服务”,制定了机器人政务服务标准。而在用新技术提升公共服务能力的同时,成都高新区还打出了政府“放、管、服”三张牌,积极推动放宽企业登记条件,加强对市场主体“宽进”后的过程监督和后续管理,打造“放得开、管得好”的监管格局。

据了解,今年9月正式上线的人工智能政策辅助申报平台,大大便利了企业申请相关优惠政策。该平台的最大亮点在于政府部门换位思考,转变服务方式,将原来的政务服务时间从“5天×8小时”延长为“7天×24小时”,延长了政务服务时间,减少了企业办事的额外工作量。

技术平台方面,成都高新区已形成了电子信息、生物医药等产业领域的较为完善的全产业链公共技术平台。据相关负责人介绍,仅2016年一年,成都高新区就新认定公共技术平台11家,累计认定的公共技术平台达67家,其中电子信息类42家,生物医药类25家。

在配套服务方面,成都高新区还全面完善了政务服务、商务服务、中介服务、平台服务、国际服务五大服务体系,通过设立工商服务站等方式支持以菁蓉国际广场为代表的众创空间、孵化器等载体建设,促进产业链资源与众创、众扶、众筹等创新创业模式紧密对接,推动创新创业与产业抱团发展。

在企业培育方面,成都高新区陆续出台了《成都高新区关于发展新经济培育新动能的若干政策》、《关于促进生物医药及生物医学工程产业发展的若干政策》、《关于支持电子信息产业发展的若干政策》等多个政策,真金白银地支持各

类社会主体创新创业,培育经济发展新动能。

成都高新区相关负责人表示,未来,成都高新区将会继续打造与国际接轨的

政务服务环境、一流营商环境和产业发

展环境,形成良好的产业发展预期。

## 招“金”引资,扩大金融产